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Abstrakt: V příspěvku jsou představeny dílčí výsledky výzkumného šetření zaměřeného na 
řešení výzkumného problému: „Jaký je vztah mezi úspěšností ve volnočasových aktivitách a 
ve škole?“ Výzkumné šetření bylo orientováno na ověření naplňování požadavku 
seberealizace v rámci pedagogického působení v organizovaných volnočasových aktivitách, 
resp. na ověření kompenzační funkce volnočasových aktivit v období pubescence. Jedna 
z metod použitých pro řešení výzkumného problému byla metoda sémantického diferenciálu. 
Výzkumný vzorek tvoří žáci druhého stupně základní školy. Výsledky ukazují, jak žáci 
chápou úspěšnost ve volnočasových aktivitách a úspěšnost ve škole a jak chápou pojmy, které 
se k úspěšnosti ve volnočasových aktivitách a ve škole vztahují. Zároveň jsou výsledky 
analyzovány ve vztahu k prospěchu žáků v matematice a českém jazyce. 
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Abstract: The contribution presents partial research finding. The research deals with the 
solution to the problem: “What is the relationship between the pubescents’ achievement in 
their leisure time activities and in school?” The enquiry research was oriented towards 
verification whether there is the filling requirement of self-realization by educational 
influence in leisure time activities, more precisely the research was oriented towards 
verification of compensatory function of leisure time activities. One of methods was semantic 
differential. The research sample consisted of pupils from second stage basic schools. The 
research results show how students comprehend achievement in leisure time activities and in 
school, how they evaluate concepts which relate to achievement. Results of semantic 
differential were analyzed in relation to pupils´ average achievement in mathematics and in 
Czech language. 
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1 Úvod 
V rámci příspěvku jsou zveřejněny výsledky, které jsou součástí výzkumného šetření 
zaměřeného na řešení výzkumného problému: „Jaký je vztah mezi úspěšností ve 
volnočasových aktivitách a ve škole?“ Formulace výzkumného problému vychází 
z předpokladu, že v organizovaných volnočasových aktivitách mají žáci možnost zažívat 
úspěch a kompenzovat svoji školní neúspěšnost.  

Mezi požadavky na pedagogické působení ve volném čase patří mimo jiné požadavek 
seberealizace, kterým je vymezeno zařazování činností v rámci organizovaných 
volnočasových aktivit (Hájek, Hofbauer, & Pávková, 2008, s. 78). Struktura činností by měla 
být taková, aby každý jedinec mohl uplatnit a rozvinout své specifické vlohy a schopnosti a 



být v některé oblasti lidských činností úspěšný. To je důležité zejména pro žáky, kteří jsou ve 
škole neúspěšní a kteří tím, že mají možnost zažít ve volnočasových aktivitách úspěch, mohou 
kompenzovat své neúspěchy ve škole. Prožitek úspěchu je důležitý pro zdravý duševní vývoj 
jedince. V období pubescence, na které je zaměřeno naše výzkumné šetření, je úspěšnost 
jedince obzvlášť důležitá, neboť je to období zaměřené na hledání vlastí identity jedince. 
Úspěšnost se promítá do jeho sebehodnocení a má vliv na utváření sebepojetí jedince. 

 

2 Vymezení úspěšnosti ve škole a ve volnočasových aktivitách 
Před vlastním řešením výzkumného problému nejprve provedeme analýzu pojmů školní 
úspěšnost a úspěšnost ve volnočasových aktivitách. Školní úspěšnost jedince i jeho úspěšnost 
ve volnočasových aktivitách můžeme vymezit v několika rovinách. Při vymezení jednotlivých 
rovin vycházíme z vymezení školní úspěšností Věrou Kosíkovou (Kosíková, 2011, s. 151– 
152) a Zdeňkem Helusem (Helus et al., 1979, s. 7).  

V. Kosíková (2011) rozlišuje tři roviny školní úspěšnosti: společenskou, pedagogickou 
a psychologickou. Společenská rovina zahrnuje pojetí školní úspěšnosti rodinou žáka. 
Interpretace školní úspěšnosti rodinou žáka je ovlivněna především společenskou prestiží, 
postavením rodiny a také její aspirační úrovní. Závisí např. na tom, jaká očekávání rodina má 
a jakým způsobem prezentuje úspěšnost svého dítěte. Prostřednictvím úspěšnosti svého dítěte 
mohou rodiče prezentovat svoji úspěšnost a společenskou prestiž. Pokud je prezentace školní 
úspěšnosti pro rodiče důležitá, dochází k tomu, že rodiče mají velká očekávání a vysoké 
nároky na výkon svého dítěte a nebývají ochotni slevit ze svých nároků, kterým však dítě 
často nemůže vyhovět. 

Rovina pedagogická je založena na pojetí školní úspěšnosti v souvislosti s hodnocením 
žákových výkonů. Tato rovina vychází z interakce mezi učitelem a žákem a zahrnuje vztahy 
mezi hodnocením žáka učitelem a sebehodnocením žáka samotného. Do této roviny se 
promítá, zda žák přijímá učitelovy požadavky na výkon, kritéria hodnocení a rovněž 
představa učitele o úspěšném žákovi. Tato rovina zahrnuje i žákovy školní výsledky a celý 
proces hodnocení žáka učitelem. 

Rovina psychologická je založena na pojetí školní úspěšnosti žákem samotným a může být 
chápána jako psychologický dopad školní úspěšnosti a neúspěšnosti na žáka, na jeho poznání, 
sebehodnocení, na vytváření jeho sebeúcty a následně na seberealizaci. Promítá se do 
způsobu, jakým žák prožívá své úspěchy a neúspěchy a jak ho následně ovlivňují v jeho 
dalších výkonech a ve vztahu ke školní práci. 

Podle Z. Heluse (1979) má školní úspěšnost dvě stránky: subjektivní a objektivní. Za 
subjektivní stránku školní úspěšnosti považuje vnitřní prožitek úspěšnosti u žáka. Tento 
prožitek je důležitý jak pro zdravý rozvoj osobnosti žáka, tak pro podávání dobrých výkonů. 
Objektivní stránku školní úspěšnosti tvoří požadavky školy ve formě stanovených kritérií, na 
jejichž základě se jedinec kvalifikuje jako úspěšný, nebo neúspěšný před učitelem, spolužáky, 
školou, rodinou a společností. Objektivní stránka školní úspěšnosti v pojetí Z. Heluse zahrnuje 
rovinu pedagogickou a společenskou v pojetí V. Kosíkové. Subjektivní stránce odpovídá 
rovina psychologická. 

Školní úspěšnost pro naše výzkumné šetření byla na základě předchozí analýzy chápání rovin 
školní úspěšnosti vymezena ve dvou rovinách:  pedagogické a psychologické. V pedagogické 
rovině bylo zkoumáno, jak se školní úspěšnost projevuje v žákově prospěchu, v psychologické 
rovině, jak se projevuje v prožitku úspěchu žákem, v sebehodnocení jeho školní úspěšnosti 
a v chápání pojmů spjatých s hodnocením a úspěšností ve škole. V rámci tohoto příspěvku se 



konkrétně zaměříme na chápání pojmů spjatých se školní úspěšností vzhledem k prospěchu 
žáka. 

Pro vymezení úspěšnosti ve volnočasových aktivitách vycházíme z pojetí školní úspěšnosti 
V. Kosíkové a rozlišujeme tři roviny školní úspěšnosti: společenskou, pedagogickou 
a psychologickou. Rovina společenská je založena na pojetí úspěšnosti ve volnočasových 
aktivitách rodinou žáka. Interpretace úspěšnosti dítěte ve volnočasových aktivitách je 
ovlivněna zejména aspirační úrovní rodiny. Pokud se jedná o uměleckou nebo sportovní 
činnost, kterou dítě provozuje na vrcholové úrovni, mohou mít rodiče tendenci prezentovat se 
prostřednictvím úspěšnosti svých dětí. Očekávání ze strany rodičů mohou být nereálná stejně 
jako u požadavků na školní výkony. 

Rovina pedagogická souvisí s hodnocením výkonů dítěte ve volnočasových aktivitách. 
Úspěšnost dítěte v této rovině vychází z interakce mezi pedagogem a dítětem a zahrnuje 
hodnocení výsledků činností dítěte pedagogem i sebehodnocení dítěte. Pro volnočasové 
aktivity, a to včetně uměleckého a jazykového vzdělávání, by měl platit požadavek na 
pozitivní hodnocení výkonu dítěte navazující na vhodný výběr činností, které může dítě 
úspěšně realizovat. 

Při řešení problému v našem přípěvku se budeme zabývat rovinou psychologickou, která je 
založena na pojetí úspěšnosti dítětem samotným a může být chápána jako psychologický 
dopad úspěšnosti ve volnočasových aktivitách na sebehodnocení dítěte a následně na utváření 
jeho sebeúcty a sebevědomí. Pojetí úspěšnosti dítětem se promítá do toho, jakým způsobem 
prožívá své úspěchy a neúspěchy, jakým způsobem přistupuje k dalším výkonovým situacím 
a jaký má vztah k úspěšnosti ve volnočasových aktivitách. V rámci výzkumného šetření se 
zaměříme na to, jakým způsobem pubescenti chápou pojmy vztahující se k úspěšnosti 
a hodnocení ve volnočasových aktivitách. 

 

3 Sémantický diferenciál 
Ke zkoumání psychologické roviny úspěšnosti ve volnočasových aktivitách a úspěšnosti ve 
škole byla využita metoda dotazníku, který zahrnoval sebehodnocení úspěšnosti pubescentem, 
a metoda sémantického diferenciálu. V našem příspěvku se budeme zabývat výsledky 
sémantického diferenciálu.  

Prostřednictvím metody sémantického diferenciálu můžeme zkoumat individuální 
psychologické významy pojmů, proto byla tato metoda mj. využita ke zkoumání 
psychologické roviny školní úspěšnosti. K posuzování sémantickým diferenciálem byly 
vybrány pojmy vztahující se k úspěšnosti ve volnočasových aktivitách a ve škole tak, aby 
mohl být vytvořen sémantický prostor hodnocení v edukačních procesech: škola, hodnocení 
ve škole, úspěšnost ve škole, organizované volnočasové aktivity, hodnocení v organizovaných 
volnočasových aktivitách, úspěšnost ve volnočasových aktivitách a pojem já. Zkoumání 
pojmu já pomocí sémantického diferenciálu umožňuje posouzení sebepojetí jedince. 

Respondenti jednotlivé pojmy posuzovali na devíti sedmibodových škálách. Jednotlivé škály 
jsou bipolární, jejich krajní póly tvoří protikladná adjektiva. Při výběru dvojic vhodných 
adjektiv byl brán ohled na jejich relevanci k daným pojmům. Zdrojem pro výběr dvojic 
adjektiv byl Osgoodův seznam (Kerlinger, 1972; Chráska, 2007) a zveřejněné výzkumy 
(Chráska, 1998; Chráska 2007). Pro vyhodnocení pojmů byly využity tři škály k zjištění 
faktoru hodnocení, tři škály k zjištění faktoru potence a tři škály k zjištění faktoru aktivity. 

Faktor hodnocení, který zjišťuje, do jaké míry je daný pojem pro respondenta dobrý nebo 
špatný, byl zkoumán pomocí škál: dobrý – špatný, příjemný – nepříjemný, veselý – smutný. 



K určení faktoru potence byly použity škály s těmito dvojicemi adjektiv: silný – slabý, velký – 
malý, těžký – lehký. Faktor potence zjišťuje náročnost pojmu pro respondenta. K stanovení 
faktoru aktivity byly použity tyto dvojice protikladných adjektiv: rychlý – pomalý, aktivní – 
pasivní, proměnlivý – stálý. Faktor aktivity ukazuje, jakou dynamiku mají jednotlivé pojmy. 
Obrázek 1 zobrazuje použitý záznamový list se škálami sémantického diferenciálu pro pojem 
úspěšnost ve škole. Hvězdičkou jsou označeny ty škály, které byly použity v reverzní podobě. 
Reverzní podoba škál má za úkol předejít stereotypnímu vyplňování škál. Bodům na škále 
byly přiřazeny hodnoty od 7 do 1 zleva doprava, u reverzních škál v opačném pořadí. 

 

ÚSPĚŠNOST VE ŠKOLE 
 

aktivní        pasivní 

 

proměnlivý        stálý 

 

smutný٭        veselý 

 

rychlý        pomalý 

 

špatný٭        dobrý 

  

silný        slabý 

 

lehký٭        těžký  

 

malý٭        velký  

 

příjemný        nepříjemný 

 

Obrázek 1: Ukázka záznamového listu se škálami sémantického diferenciálu 

Při zadávání sémantického diferenciálu bylo žákům vysvětleno, jaký bude způsob vyplňování 
záznamových listů. Žáci byli upozorněni, že mají škály u jednotlivých pojmů vyplňovat podle 
toho, jaký pocit u nich jednotlivé pojmy vyvolávají. V záznamovém listu byl uveden příklad 
vyplněné škály pro pojem domácí úkol. 

V tomto příspěvku jsou zveřejněny výsledky výzkumného šetření z roku 2012, jehož cílem 
bylo ověřit překonání nedostatků výzkumu realizovaného v roce 2008 (Žlábková, 2011). 
V roce 2008 bylo pomocí sémantického diferenciálu zkoumáno jedenáct pojmů devíti 
sedmibodovými škálami. Sémantický diferenciál byl zařazen až v druhé části dotazníku. 
Vyplňování bylo pro žáky zřejmě příliš náročné, neboť přibližně u 25 % žáků nebyly všechny 



škály vyplněny, nebo byly často vyplněny stereotypním způsobem (např. křížky byly 
umístěny ve středu škál nebo v krajních polohách škál). Do vyplňování se však mohl 
promítnout i nezájem o vyplňování dotazníku apod. 

 

4 Vyhodnocení a interpretace výsledků 
Jak už bylo uvedeno výše, v roce 2012 bylo provedeno výzkumné šetření, které vycházelo 
z analýzy nedostatků výzkumného šetření z roku 2008. Cílem šetření bylo zodpovědět 
následující otázky: 

1. Jak se liší sémantický prostor pojmů vztahujících se ke škole a pojmů vztahujících se 
k organizovaným volnočasovým aktivitám? 

2. Jak se liší sémantický prostor žáků ve vztahu k jejich prospěchu? 
3. Jak se liší posouzení pojmu úspěšnost ve škole a pojmu úspěšnost ve volnočasových 

aktivitách? 

Výzkumné šetření bylo provedeno u 80 žáků druhého stupně základní školy. Pro zodpovězení 
výzkumných otázek bylo využito 58 dotazníků od respondentů, kteří navštěvují organizované 
volnočasové aktivity. Žáci, kteří nenavštěvují organizované volnočasové aktivity, pojmy 
vztahující se k organizovaným volnočasovým aktivitám pomocí sémantického diferenciálu 
neposuzovali. Organizované volnočasové aktivity v tomto zkoumaném vzorku navštěvuje 
72,5 % žáků. 

Stejně jako u výzkumného šetření z roku 2008 byla nejprve hledána odpověď na otázku: „Jak 
se liší sémantický prostor pojmů vztahujících se ke škole a pojmů vztahujících se 
k organizovaným volnočasovým aktivitám?“ Pro zodpovězení této otázky byly pro jednotlivé 
pojmy vypočítány faktory hodnocení, potence a aktivity (viz tabulka 1), byl vytvořen graf se 
zobrazením sémantického prostoru s použitím faktorů hodnocení a potence (viz obrázek 2) a 
na základě faktorů hodnocení a potence byla vypočítána lineární distance D mezi 
jednotlivými pojmy (viz tabulka 2). 

Tabulka 1: Hodnoty faktorů sémantického diferenciálu pro jednotlivé pojmy 

Pojem Faktor 
hodnocení 

Faktor potence Faktor aktivity 

Já 5,51 4,33 4,98 

škola 5,18 4,72 4,40 

hodnocení (Ś) 4,80 4,41 4,76 

úspěšnost (Š) 4,82 4,44 4,60 

volnočasové aktivity (VA) 6,37 4,73 5,27 

hodnocení (VA) 5,95 4,47 4,94 

úspěšnost (VA) 6,10 4,80 5,09 

 



 
Obrázek 2: Sémantický prostor hodnocení v edukačních procesech 

V tabulce 1 jsou uvedeny hodnoty faktorů hodnocení, potence a aktivity pro jednotlivé pojmy. 
U faktorů potence a aktivity jsou rozdíly mezi jejich naměřenými hodnotami malé. Může to 
být z důvodu jejich možné nižší rozlišovací schopnosti (Chráska, 2007, s. 226–227). Pro 
zobrazení sémantického prostoru v grafu 1 byly využity faktory hodnocení a faktory potence. 

V tabulce 1 a na obrázku 1 můžeme pozorovat podobnost hodnot faktorů potence pro pojmy 
škola, volnočasové aktivity a úspěšnost ve volnočasových aktivitách a podobnost hodnot 
faktoru potence pro pojmy hodnocení ve škole, úspěšnost ve škole a úspěšnost ve 
volnočasových aktivitách. Faktor potence ukazuje náročnost spojovanou s těmito pojmy (čím 
vyšší hodnota faktoru potence, tím větší náročnost spojovaná s posuzovanými pojmy).  

U faktoru hodnocení můžeme pozorovat podobnost jeho hodnot pro pojmy volnočasové 
aktivity, hodnocení ve volnočasových aktivitách, úspěšnost ve volnočasových aktivitách 
a podobnost hodnot u pojmů škola, úspěšnost ve škole a hodnocení ve škole. Faktor hodnocení 
zahrnuje subjektivní hodnocení pojmu respondentem (čím vyšší je jeho hodnota, tím je 
hodnocení pojmu respondentem „pozitivnější“).  

U žádného z testovaných pojmů nebyla pro žádný z faktorů naměřena nižší průměrná hodnota 
než 4. Podrobnou analýzu umožňuje tabulka 2, ve které je uvedena D-matice lineárních 
distancí mezi jednotlivými pojmy. 

Pojmy, které se v sémantickém prostoru nacházejí blízko sebe (mají malou lineární distanci), 
si jsou podobné významem. Jestliže jsou naopak v sémantickém prostoru od sebe vzdáleny, 
liší se psychologickým významem, který pro jedince mají (Chráska, 2007, s. 224). 

Z tabulky 2 je zřejmé, že největší lineární distance je mezi pojmy hodnocení ve škole 
a volnočasové aktivity a pojmy úspěšnost ve škole a volnočasové aktivity, nejmenší je mezi 
pojmy hodnocení ve škole a úspěšnost ve škole. Blízké jsou si pojmy týkající se 
volnočasových aktivit: volnočasové aktivity, hodnocení ve volnočasových aktivitách 
a úspěšnost ve volnočasových aktivitách.  



V tabulce 2 je viditelný rozdíl mezi pojmy škola a volnočasové aktivity, pojmy hodnocení ve 
škole a hodnocení ve volnočasových aktivitách a pojmy úspěšnost ve škole a úspěšnost ve 
volnočasových aktivitách. Rozdíly mezi dvojicemi pojmů ukazují, že respondenti hodnotí 
pojmy z oblasti volnočasových aktivit jinak než pojmy z oblasti školy. Celkově lze říci, že 
pojmy z oblasti volnočasových aktivit jsou žáky posuzovány pozitivněji než pojmy z oblasti 
školy. 

Tabulka 2: D-matice pro faktor hodnocení a faktor potence 
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já x 0,51 0,71 0,70 0,95 0,46 0,75 

škola (Š)  x 0,49 0,46 1,19 0,81 0,92 

hodnocení (Š)   x 0,04 1,60 1,15 1,34 

úspěšnost (Š)    x 1,58 1,13 1,33 

volnočasové aktivity (VA)     x 0,49 0,28 

hodnocení (VA)      x 0,36 

úspěšnost (VA)       x 

 

Dále byl řešen problém: „Jak se liší sémantický prostor žáků ve vztahu k jejich prospěchu?“ 
Pro zpracování tohoto problému byli žáci rozděleni do dvou skupin podle průměrného 
prospěchu z českého jazyka a matematiky na posledním obdrženém vysvědčení. Z 58 
respondentů navštěvujících organizované volnočasové aktivity byli pro další vyhodnocování 
dva respondenti vyřazeni, neboť neuvedli svůj prospěch z českého jazyka a matematiky na 
posledním vysvědčení. Žáci byli rozděleni do dvou skupin. První skupinu tvoří 26 žáků 
s průměrným prospěchem 1,00 – 2,00 (dále žáci s lepším prospěchem), druhou skupinu tvoří 
30 žáků s průměrným prospěchem 2,01 – 4,50 (dále žáci s horším prospěchem). Horší 
prospěch než 4,50 se u žáků ve výzkumné skupině nevyskytoval. 

Pro porovnání výsledků byly pro každou skupinu pro jednotlivé pojmy spočítány průměrné 
hodnoty faktorů hodnocení, potence a aktivity. Srovnání faktorů je provedeno pro každý 
faktor zvlášť (viz tabulky 3, 4, 5). Tabulka 3 je navíc ilustrována grafem zobrazeným na 
obrázku 3.  

Porovnání faktoru hodnocení pro skupinu žáků s lepším prospěchem a skupinu žáků s horším 
prospěchem je uvedeno v tabulce 3. V tabulce můžeme pozorovat, že žáci s lepším 
prospěchem hodnotí pojmy z oblasti školního prostředí ve většině případů lépe než žáci 
s horším prospěchem. Žáci s horším prospěchem hodnotí pozitivněji pojmy z oblasti 
volnočasových aktivit než žáci s lepším prospěchem. 

U žáků s lepším prospěchem je lineární distance mezi pojmy úspěšnost ve škole a úspěšnost 
ve volnočasových aktivitách 0,73, u žáků s horším prospěchem 1,74. Z těchto výsledků je 



patrné, že žáci s horším prospěchem hodnotí úspěšnost ve volnočasových aktivitách mnohem 
pozitivněji než úspěšnost ve škole, což je základem kompenzační funkce volnočasových 
aktivit. 

Tabulka 3: Srovnání faktoru hodnocení ve vztahu k průměrnému prospěchu žáků 

Pojem Faktor hodnocení u žáků 
s průměrným prospěchem 
1,00 – 2,00 

Faktor hodnocení u žáků 
s průměrným prospěchem 
2,01 – 4,50 

já 5,73 5,29 

škola (Š) 5,18 5,21 

hodnocení (Š) 5,10 4,50 

úspěšnost (Š) 5,32 4,38 

volnočasové aktivity (VA) 6,37 6,40 

hodnocení (VA) 5,90 5,99 

úspěšnost (VA) 6,05 6,12 

 

Výsledky porovnání faktoru hodnocení u žáků s lepším a horším prospěchem jsou zobrazeny 
v grafu zobrazeném na obrázku 3. Z grafu jsou patrné rozdíly mezi faktorem hodnocení 
u pojmů hodnocení ve škole a úspěšnost ve škole pro skupiny žáků s lepším a horším 
prospěchem. 

 

 
Obrázek 3: Srovnání faktoru hodnocení ve vztahu k průměrnému prospěchu žáků 

V tabulce 4 jsou zobrazeny průměrné hodnoty faktoru potence odděleně pro skupinu žáků 
s lepším prospěchem a skupinu žáků s horším prospěchem. Z tabulky je vidět, že rozdíly mezi 
jednotlivými hodnotami jsou minimální, pohybují se mezi hodnotami 4 až 5. Z tohoto důvodu 
bylo upuštěno od zobrazení výsledků v grafické podobě. 



 

Tabulka 4: Srovnání faktoru potence ve vztahu k průměrnému prospěchu žáků 

Pojem Faktor potence u žáků 
s průměrným prospěchem 
1,00 – 2,00 

Faktor potence u žáků 
s průměrným prospěchem 
2,01 – 4,50 

já 4,41 4,57 

škola (Š) 4,51 4,86 

hodnocení (Š) 4,35 4,46 

úspěšnost (Š) 4,56 4,36 

volnočasové aktivity (VA) 4,47 4,98 

hodnocení (VA) 4,35 4,56 

úspěšnost (VA) 4,69 4,90 

 

Průměrné hodnoty faktoru aktivity pro skupinu žáků s lepším prospěchem a skupinu žáků 
s horším prospěchem jsou uvedeny v tabulce 5. Rozdíly mezi vypočítanými hodnotami 
faktoru aktivity u jednotlivých pojmů pro obě skupiny žáků se výrazně neliší. 

Tabulka 5: Srovnání faktoru aktivity ve vztahu k průměrnému prospěchu žáků 

Pojem Faktor aktivity u žáků 
s průměrným prospěchem 
1,00 – 2,00 

Faktor aktivity u žáků 
s průměrným prospěchem 
2,01 – 4,50 

já 4,91 4,98 

škola (Š) 4,28 4,51 

hodnocení (Š) 4,72 4,76 

úspěšnost (Š) 4,76 4,35 

volnočasové aktivity (VA) 5,17 5,36 

hodnocení (VA) 4,71 5,14 

úspěšnost (VA) 5,15 5,01 

 

Při řešení druhé otázky: „Jak se liší sémantický prostor žáků ve vztahu k jejich prospěchu?“ 
bylo porovnáno posuzování pojmů prostřednictvím faktorů hodnocení, potence a aktivity. 
Rozdíly v posuzování vyjádření prostřednictvím faktorů potence a aktivity byly u obou skupin 
žáků minimální. U faktoru hodnocení se u obou skupin projevily rozdíly mezi posuzováním 
pojmu úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových aktivitách. Úspěch ve volnočasových 
aktivitách je hodnocen pozitivněji než úspěch ve škole, což ukazuje na možnou kompenzaci 
školních neúspěchů ve volnočasových aktivitách zejména u žáků s horším prospěchem. 

Závěrem provedeme vyhodnocení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových 
aktivitách po jednotlivých škálách. Zaměříme se na zodpovězení otázky: „Jak se liší 
posouzení pojmu úspěšnost ve škole a pojmu úspěšnost ve volnočasových aktivitách?“ 



V tabulce 6 a v grafu zobrazeném na obrázku 4 jsou uvedeny průměrné hodnoty faktorů pro 
respondenty navštěvující volnočasové aktivity. Zajímavé je, že u pojmu úspěšnost ve 
volnočasových aktivitách vychází u všech škál faktoru hodnocení průměrná hodnota 6,10. 
Zároveň u škály proměnlivá – stálá posuzovali respondenti úspěšnost ve volnočasových 
aktivitách blíže k adjektivu stálá, což může ukazovat na možné dlouhodobé prožívání úspěchu 
ve volnočasových aktivitách. 

Na škále těžká – lehká byla průměrná hodnota 3,74. Můžeme říci, že respondenti hodnotí 
pojem úspěšnost ve volnočasových aktivitách jako méně náročný než pojem úspěšnost ve 
škole. Zároveň i pro pojem úspěšnost ve škole je průměrná hodnota 4,19 relativně nízká. Je 
možné, že žáci s horším prospěchem nepovažují úspěšnost za důležitou, proto ji posuzují jako 
méně náročnou. Z tohoto důvodu jsme se rozhodli vyhodnotit pojmy úspěšnost ve škole 
a úspěšnost ve volnočasových aktivitách zvlášť pro skupinu žáků s lepším prospěchem 
a skupinu žáků s horším prospěchem. Výsledky jsou uvedené v tabulce 7. 

Tabulka 6: Vyhodnocení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových aktivitách 

 Úspěšnost ve škole Úspěšnost 
ve volnočasových 
aktivitách 

Šk
ál

a 
(f

ak
to

r)
 

aktivní – pasivní (faktor aktivity) 4,90 6,12 

proměnlivá – stálá (faktor aktivity) 4,21 3,59 

veselá – smutná (faktor hodnocení) 4,84 6,10 

rychlá – pomalá (faktor aktivity) 4,69 5,57 

dobrá – špatná (faktor hodnocení) 4,93 6,10 

silná – slabá (faktor potence) 4,52 5,29 

těžká – lehká (faktor potence) 4,19 3,74 

velká – malá (faktor potence) 4,60 5,38 

příjemná – nepříjemná (f. hodnocení) 4,69 6,10 

 



 
Obrázek 4: Porovnání pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových aktivitách 

V tabulce 7 vidíme, že průměrné hodnoty (kromě škál proměnlivá – stálá, těžká – lehká) jsou 
u pojmu úspěšnost ve škole vyšší u žáků ze skupiny s lepším prospěchem než u skupiny žáků 
s horším prospěchem. U pojmu úspěšnost ve volnočasových aktivitách najdeme vyšší 
průměrné hodnoty u žáků s horším prospěchem (kromě škál: proměnlivá – stálá, těžká – 
lehká, dobrá – špatná) než u žáků s lepším prospěchem. Celková průměrná hodnota 
vypočítaná pro pojem úspěšnost ve volnočasových aktivitách se však liší pouze o dvě setiny 
(celkový průměr u skupiny žáků s lepším prospěchem je 5,22 a u skupiny žáků s horším 
prospěchem 5,20). 

Tabulka 7: Vyhodnocení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových aktivitách 
ve vztahu k průměrnému prospěchu respondentů 

 Úspěšnost ve škole – 

podle prům. prospěchu 

Úspěšnost  

ve volnočas. aktivitách – 
podle prům. prospěchu 

1,00 – 2,00 2,01 – 4,50 1,00 – 2,00 2,01 – 4,50 

Šk
ál

a 
(f

ak
to

r)
 

aktivní – pasivní  
(faktor aktivity) 

5,54 4,37 6,08 6,13 

proměnlivá – stálá 
(faktor aktivity) 

3,58 4,67 3,88 3,30 

veselá – smutná  
(faktor hodnocení) 

5,23 4,50 6,04 6,13 

rychlá – pomalá  

(faktor aktivity) 

5,15 4,33 5,50 5,60 

dobrá – špatná  
(faktor hodnocení) 

5,54 4,40 6,15 6,03 



silná – slabá  
(faktor potence) 

4,85 4,23 4,96 5,53 

těžká – lehká  
(faktor potence) 

3,85 4,57 3,92 3,70 

velká – malá  
(faktor potence) 

5,00 4,27 5,19 5,47 

příjemná – nepříjemná 
(faktor hodnocení) 

5,19 4,23 5,96 6,20 

 Celková průměrná 
hodnota 

4,82 4,44 5,22 5,20 

 

V grafu na obrázku 5 je zobrazeno porovnání hodnocení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost 
ve volnočasových aktivitách pro žáky s lepším prospěchem. V grafu na obrázku 6 je 
zobrazeno porovnání stejných pojmů pro žáky s horším prospěchem. 

Z porovnání výsledků zobrazených v grafu na obrázku 5 a v grafu na obrázku 6 vidíme, že 
hodnocení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových aktivitách je u skupiny 
žáků s lepším prospěchem vyrovnanější než u skupiny žáků s horším prospěchem. U skupiny 
žáků s horším prospěchem se v hodnocení pojmů vyskytují výrazné rozdíly (viz obrázek 6) 
v posuzování pojmů na jednotlivých škálách. Tyto rozdíly u skupiny žáků s horším 
prospěchem ukazují, že žáci hodnotí pojem úspěšnost ve volnočasových aktivitách pozitivněji 
než pojem úspěšnost ve škole.  

 

 
Obrázek 5: Porovnání posouzení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových 
aktivitách u žáků s průměrným prospěchem 1,00 – 2,00 

 



 
Obrázek 6: Porovnání posouzení pojmů úspěšnost ve škole a úspěšnost ve volnočasových 
aktivitách u žáků s průměrným prospěchem 2,01 – 4,50 

Vyhodnocení a interpretace výsledků sémantického diferenciálu nám ukazuje na rozdíly 
v hodnocení úspěšnosti v závislosti na prospěchu žáků. Zároveň z nich vyplývá, že úspěšnost 
ve volnočasových aktivitách je žáky druhého stupně základní školy hodnocena pozitivněji než 
úspěšnost ve škole. Jedná se o pozitivní zjištění, které umožňuje předpokládat, že volnočasové 
aktivity kompenzují případné školní neúspěchy žáků. 

 

5 Diskuze k výsledkům výzkumného šetření 
Výsledky výzkumného šetření vedou k diskuzi nad tím, jakým způsobem funguje 
kompenzační funkce u žáků ve škole úspěšných a žáků ve škole neúspěšných. Při odděleném 
vyhodnocování výsledků pro skupinu žáků s lepším prospěchem a skupinu žáků s horším 
prospěchem se ukázalo, že žáci ze skupiny s lepším prospěchem hodnotili pojmy z oblasti 
školy pozitivněji než žáci ze skupiny s horším prospěchem. Na druhou stranu žáci s horším 
prospěchem hodnotili pojmy z oblasti volnočasových aktivit pozitivněji než žáci s lepším 
prospěchem. Důležité však je, že u obou skupin bylo hodnocení pojmů z oblasti 
volnočasových aktivit pozitivnější než pojmů z oblasti školy. Celkově lze říci, že požadavek 
seberealizace je v organizovaných volnočasových aktivitách naplňován.  

Zároveň je na základě dílčích výsledků a jejich analýzy důležité si uvědomit, že žáci s horším 
prospěchem hodnotili pojem úspěšnost ve volnočasových aktivitách na škále lehká – těžká 
blíže k adjektivu lehká, tudíž je možné, že úspěšnosti ve volnočasových aktivitách 
nepřikládají tak velký význam jako úspěšnosti ve škole. Může to být tím, že úspěch ve 
volnočasových aktivitách je pro ně snáze dosažitelný. 

Sémantický diferenciál obsahující pouze sedm pojmů hodnocených pomoci devíti 
sedmibodových škál se ukázal jako optimální, neboť žádný dotazník nebyl vyřazen z důvodu 
špatného vyplnění. Pro respondenty nebylo zřejmě vyplňování škál sémantického diferenciálu 
tak náročné jako u dotazníku s jedenácti pojmy.  

 



6 Závěr 
Shrneme-li výsledky z našeho výzkumného šetření, lze konstatovat, že pojmy z oblasti 
organizovaných volnočasových aktivit jsou respondenty celkově hodnoceny pozitivněji než 
pojmy z oblasti školního prostředí. Na základě těchto výsledků můžeme uvažovat o tom, že 
v rámci organizovaných volnočasových aktivit je pubescentům poskytnut prostor pro 
kompenzaci školního neúspěchu. Jak žáci ve škole úspěšní, tak žáci ve škole neúspěšní mají 
prostor pro dosažení úspěchu ve volnočasových aktivitách. 

Problematika úspěšnosti ve škole a ve volnočasových aktivitách je velmi složitá a poskytuje 
prostor pro další zpracování. Zajímavé by bylo zpracovat výsledky sémantického diferenciálu 
vzhledem k typu navštěvovaných volnočasových aktivit a provést další ověření výzkumného 
nástroje na větším výzkumném vzorku. 
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